



法律



特稿 ■ 讓法律走向人群



▲法律學院與工商管理學院及翻譯系合辦四項雙學位課程。（左起法律學院專業顧問許學峰先生、學院主任麥高偉教授、工商管理學院蘇偉文教授及翻譯系陳善偉教授）

讓法律走向人群

今年，中大法律學院開始招生。中大法律學院主任麥高偉教授說，法律學院其中一個最大特色，是提供雙學位供學生選擇，雙學位可以讓法學院和兩個其他學院學生，五年內取得兩個學位。其中第一個學位，獲大學教育資助委員會資助。

法律學院本科生完成四年的法學本科課程 (LLB) 後，將可選擇繼續以一年的時間，取得翻譯系文學士學位或工商管理學士學位。或者，他們可在完成法學本科課程後三年內，回校完成最後一年的課程。

雙學位課程特色

麥高偉教授表示：「雙學位模式設計靈活，讓學生有更多選擇。」

學生不僅有足夠的訓練考取律師資格，就業亦有更多選擇。獲取錄的學生，如果不攻讀第二個學位，可以把第二個學位科目當作副修專業。本科生如以『四加一』模式取得雙學位，是不俗投資，因為學生只需自己支付一年全費學費。」

此外，部分翻譯系和工商管理學院的學生，則可以「三加二模式」，完成三年本科課程，直接入讀

法律學院兩年制法律博士 (Juris Doctor) 課程。法律學院亦預留足夠學位，讓成績優異的法律博士，修讀法學專業證書課程 (PCLL)，取得執業律師資格。中大將於2008年，開辦全日制PCLL課程。

「除了法律博士，法學院亦開辦三個法學碩士課程，包括普通法、中國商業法及國際經濟法。普通法課程尤其具吸引力，我們知道

本地財經工商界和專業人士，渴望獲得專業法律訓練，以助日常業務，甚至晉身法律行業。學院因此購入了金鐘美國銀行大廈二樓，方便研究生在市區上課。」

「香港是國際都會，中國法律課程和國際經濟法，內容極為實用，教學更強調批判性思考，有利處理商業合約和糾紛，預計連中國內地學生，亦有興趣修讀。」

麥高偉教授表示：「本科生首年招生，吸引逾400多名學生申請，最後接納了50人。」



▲法律學院主任麥高偉教授期望培養多元化技能的人材。

收生見家長

麥高偉教授說，以學士課程來說，中大法學院任務之一，是改善本港整體法律人材的質素。「中大法律訓練並非只集中熟讀律例，更強調摸索、辯論、模擬不同法律系統和環境關係。目前，法律系統演進極快，背誦學習，很容易隨變遷而過時，法律專家必須具經時間考驗的技能(Skill)，能提供有效解決問題的方案。」

首屆法律本科生，成績語文優異，面試包括分組辯論。「法學院面試，要觀看一段法庭審訊短片，然後考生即場辯論觀點，提出解決案中疑點的方案，考驗應變能力。」

中大在法學院收生過程中，費盡心機，甚至會見家長。麥高偉教授解釋：「學生受家庭經驗培養成材。世界上每家法學院均重視傳統，我親自負責介紹法學院特色，如教學方式和

互動性課程，並非紙上談兵。出席父母目睹法學院如何運作，離開時都滿懷信心，滿意子女的抉擇。」

課程研究為本

「解釋本院宗旨，也同時弘揚法治觀念。法學院不單吸引學生報讀，也走向社會推廣法治觀念。有父母訪問學院後，甚至報讀了研究院。」

中大法律訓練異於傳統，亦與時並進，加入研究和實習機會。

「香港律師行集中地，大概仍是中環金融區。今日很少人聯想，法律應屬於社會各階層，非單純一個行業。唸法律並非純為變成律師。而是讓學生以法律觀點，激發辯論和思考社會問題。法律要面向社會，伸張公義為眾人之事，而不是停留在鱗次櫛



▲中大於04年由當年的校長金耀基教授(中)與廖柏偉副校長(右)及大學校董梁定邦博士(左)宣佈開辦法律學院。

律學院 UNIVERSITY OF HONG KONG 法律教學中心 Law Centre



▲法律學院於中環美國銀行中心設研究課程教學中心。

比的大廈冷氣間。中大法學的研究，重視認識法律體系和實地的研究，解構社會層面和法律關係背後的價值，社會的意義及時空的局限。」



▲大學最近邀請得三位世界級的普通法權威，包括楊鐵樑爵士、Malcolm Grant教授(右二)及伍爾夫勳爵(右一)擔任學院的榮譽教授，相信定能帶領學院有更好的發展。

每名法律系學生亦會獲頒一萬港元獎學金，在海外不同法律系統學習，體驗價值系統和文化內容的法學研究。

麥高偉教授期望，法學院培養人材，不獨要成為伸張正義的律師，也身懷多元化技能，具卓越分析、組織、表達能力，善用其專業知識改善社會福祉。

本港擁有三家法律學院，會否擔心出現太多律師？麥高偉教授並不擔心，因為「卓越的律師，從來不夠。」